

星期三的彌撒福音： 國王忠信的僕人

常年期第三十三週星期三的彌撒福音及註釋。

福音（路19:11-28）

當眾人聽耶穌講話的時候，耶穌因為已臨近耶路撒冷，而且他們都以為天主的國快要出現，遂設了一個比喻說：「有一個貴人起身到遠方去，為取得了王位再回來。他將自己的十個僕人叫來，交給他們十個「米納」（銀幣），並囑咐說：你們拿去做生意，直到我回來。他本國的人，一向懷恨他，遂在他後面派代表去說：我

們不願意這人為王統治我們。他得了王位歸來以後，便傳令將那些領了他錢的僕人給他召來，想知道每個人做生意賺了多少。第一個前來說：主！你的那個「米納」賺了十個「米納」。主人給他說：好，善僕！你既然在小事上忠信，你要有權掌管十座城。第二個前來說：主！你的那個「米納」賺了五個「米納」。主人也給這人說：你也要掌管五座城。另一個前來說：主，看，你那個「米納」，我收存在手巾裡。我一向害怕你，因為你是一個嚴厲的人：你沒有存放的，也要提取；沒有下種的，也要收割。主人向他說：惡僕！我就憑你的口供定你的罪。你不是知道我是一個嚴厲的人，沒有存放的，也要提取；沒有下種的，也要收割的嗎？為什麼你不把我的錢存於錢莊？迨我回來時，我可以連本帶利取出來。主人便向侍立左右的人說：你們把他那個「米納」奪過來，給那有十個的。他們向他說：主，他已有十個「米納」了。我告訴你們：凡是有的，還要給

他；那沒有的，連他所有的，也要從他奪去。至於那些敵對我，不願意我作他們君王的人，你們把他們押到這裡，在我面前殺掉。」

耶穌說了這些話，就領頭前行，上耶路撒冷去了。

註釋

在今天彌撒的福音中，我們看到兩個主題：一個去取王位，卻遭遇到他的人民的仇恨和反對的貴人，以及十個每人都獲得銀幣，用來做生意的僕人。

我們已經接近禮儀年的尾聲了。在這些日子裡，天主的話語經常回到時間的終結時，給我們說一些關於我們將會接受的審判，和天主將要建立的王國的比喻。

十個「米納」的比喻所講述的是我們置身在君王天主——也是我們的父和主——前的態度。聖施禮華有一次問：

「那麼，為什麼還有這麼多人不認識祂呢？為什麼我們還聽到那些無情冷酷的抗議：『我們不願意這人為王統治我們』呢？世上億萬人都這樣拒絕耶穌，或許他們拒絕的是祂的影子，因為他們不認識基督其人。他們從未瞻仰過祂的豐采儀容，從未領悟到祂的卓絕訓導。」（《基督剛經過》，179）

憑著我們基督徒的行為，以及憑著所有領受了聖洗的人都蒙召參與的使徒工作，我們再一次地強烈地呼喊：

Regnare Christum volumus! 我們願意基督為王！而這個意願就是體現於我們如何使用上主託付給了我們的

「米納」。關於這個比喻，聖史瑪竇所說的是「塔冷通」。聖史路加則用了「米納」這個字。它相當於當時一個工人幾個月的工資。

這個比喻中的僕人都根據各自利用所得到的金錢去經營的能力而獲得掌管王國內的城市的權。可是其中一個僕人則出於恐懼而把自己領得的「米納」收存在手巾裡。當國王發現這個僕人的行為後，便下令奪過他手中的「米納」，給那有十個的。主耶穌以這句令人驚歎的教訓來總結這個故事：「凡是有的，還要給他。」就是說，凡是心懷慷慨，願意遵行天主旨意的人，都會獲得成就大事的機會。

當我們開始像孩子一樣，從天父的手中領受一切而生活，從而結出豐碩的成果時，天主要在世上建立的王國就會在祂的僕人的心中、在我們每個人的心中開展。

Giovanni Vassallo

Xing-Qi-San-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Guo-
Wang-Zhong-Xin-De-Pu-Ren/ (2026年2
月22日)